Texterschliefung, Grammatik (Formenbestimmung), Ubersetzung, inhaltliche Erarbeitung

Jesus erzahlte ein Gleichnis: Ein Vater hatte zwei S6hne. Von ihnen lie} sich der jingere
noch zu Lebzeiten des Vaters seinen Erbteil auszahlen und ging dann von zu Hause fort. In
der Fremde vergeudete er all sein Hab und Gut und geriet ins Elend. In seiner Not arbeitete er
sogar als Schweinehirt und af} das Futter der Tiere. SchlieBlich erinnerte er sich an seinen
wohlhabenden Vater und brach zu ihm auf, um als Tagelohner bei ihm Arbeit zu finden.

Der Vater jedoch nahm seinen Sohn, den er verloren geglaubt hatte, freudig auf, schenkte ihm

neue Kleider und veranstaltete sofort ein Freudenfest. Wie reagiert der altere Sohn?
1 "Hv d¢ 6 viog avtov 0 meeofutepog év aypw. ITpooeAbwv 1) oikia
Nkovoev povowkny kat BopvBov. Kai kaAéoag éva twv doVAwV
3 mowtmoev, Tt év ) oikla éogtalovotv.
O 8" dovAog elmev avt@: , O ddeApdc cov 0 TOV MATEQA KATAALTIWV

5 kel kal €0voev 6 MATNE TOV UOCXOV TOV OLTELTOV, OTL LOVTA AVTOV

£0éEato.” Noylodn 0¢ 0 mMEeoPUTeQog Kat ovk NOeAev eloeADelv.
7 O 0d¢ mate avtov é£eAbwv , T, £pn, ,@ vié pov;” O d¢ anexpivator

» Eyw tooavta €11 00vAeVw 0Ol KAl OUTIOTE TOAYUATA OOl TAQELXOV,

9 ov & &upol oUTote MEOPATOV TL £dwKAG, tva peTa TV @AWV Hov
€00TAlw. Emetdrn] 0 viog O kakog, 0C 0VOEV ETEHEAEITO OOV Kal TX
11 xonpata avtov Katéayev €v akoAaoia, avexwonoev, é0voag avte

TOV HOOXOV TOV ottevtov.” O d eimev avtw: ,,QQ L€ pov, oL peT’ €Uov

b)

13 mavrtote el kat mavta ta épa g& Eotv. Xalge d1), OTL 0 AdEAQOS Tov

VEKQOG WV é0woev.” 146 Wérter
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Aufgaben

1. Lies Dir den griechischen Text laut vor.

2. Analysiere zundchst die Textstelle, indem du begriindet die Sprecher der

Redepartien (Z. 6-12) identifizierst

3. Klare Form und Grundbedeutung der folgenden Worter. Zu jedem Wort ist nur

eine Bestimmung bzw. Wortbedeutung passend. Diese Aufgabe kannst du auch

parallel zur Ubersetzung bearbeiten.

éoptalovoy (Z. 3)
N larmen
edé€arto (Z. 6)
N sehen
wEYloOn (Z. 6)
& lachen
amexpivaro (Z.7)
& antworten
énepeAeito (Z. 10)
& sich argern

avexwonoev (Z.11)

3.PL Ind. Fut. Akt.
schreien

3.PL Ind. Aor. Med.
aufnehmen

3.Sg. Ind. Aor. Pass.
sich wundern

3.Sg. Ind. Pras. Med.
sich tiberlegen

3.5g. Ind Impf. Med.
sich kiimmern

3.Pl. Ind. Aor. Akt.

& zusammen sein weggehen

3.Pl. Ind. Pras. Akt.
feiern

3.Sg. Ind. Impf. Med.
lieben

1.Sg. Ind. Aor. Pass.
zornig werden
3.Sg. Ind Aor. Med.
sich auswahlen
3.Sg. Ind Pras. Med.
sich schamen

3.Sg. Ind. Aor. Akt.

zuruckkommen

4. Ubersetze den Text mit Hilfe der folgenden Angaben:

Z.511
Z.8
Z.9
Z.11
Z.12
Z.13

3.P1. Ind. Aor. Akt.
trinken

3.Sg. Ind Aor. Med.
geben

3.Sg. Konj. Aor. Akt.
aufwachen

3.Sg. Ind. Impf. Pass.
weggehen

3.Sg. Ind. Impf. Akt.
vernachlassigen
3.Pl. Konj. Aor. Akt.

verlangen

0 nuoéoxog 6 artevtdc — das Mastkalb (ein fettes Kalb)

nodypata maéx ey — Schwierigkeiten bereiten
£dwkag —2.5g. Ind. Aor. Akt. zu didwpt

katépayev — ,er hat vergeudet”

TAVTOTE — immer

<1x > oda - das Deinige, deins

5. Erkldre mit Bezug auf moglichst viele Textstellen, wie es zu der in Z. 6

genannten Reaktion des daheim gebliebenen Sohns kommt.

6. Nimm knapp dazu Stellung, ob du seine Begriindung fiir berechtigt haltst.
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